
Матеріал до участі в роботі круглого столу 

«Інноваційний розвиток національного науково-освітнього простору: 

парадигма глобального лідерства» 

 

Шановні колеги. Дякую організаторам за можливість взяти участь у 

цьому представницькому заході. Маю кілька тез щодо проблематики, яку ми 

обговорюємо і хочу їх озвучити. 

1. У січні поточного року (17–20 січня 2017 року) Всесвітній 

економічний форму в Давосі визнав Четверту промислову революцію 

фактом, що визначатиме у наступні десятиліття економічне, політичне, 

соціальне й безпекове обличчя світу. Наука і пов’язані з нею технології 

стають безпосереднім джерелом зростання продуктивності праці. Інвестиції 

приносять значно вищі результати за наявності висококваліфікованих 

працівників і сучасної технологічної бази. Скажу більше, без передової науки 

нині неможливі повноцінний суверенітет держави, її міжнародний авторитет 

та ефективна політика національної безпеки.  

Кілька цифр які підтверджують тезу про роль науки в сучасному світі. 

Восени 2015 року була оприлюднена доповідь ЮНЕСКО про розвиток 

світової науки. За її даними світові витрати на дослідження обганяють темпи 

зростання глобального ВВП в 1,5 разу. Неухильно зростає кількість 

дослідників та наукових публікацій.  

Ми ж тут катастрофічно втрачаємо. Україна за обсягами інвестицій у 

наукові дослідження знаходиться у восьмому десятку світового рейтингу. 

За роки незалежності кількість дослідників у галузі технічних наук в Україні 

знизилася в 3,5 рази. Освоєння нових видів техніки зменшилося в 14 разів, а 

частка інноваційно-активних промислових підприємств – у 5 разів. 

Загальний приріст ВВП за рахунок введення нових технологій у нас 

становить тільки 0,7%, тоді як у розвинених країнах – 60–90%. Минулого 
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року державне фінансування науки в Україні опустилося до позначки 3,7 

млрд грн (0,16% ВВП), або ж близько 140 млн євро1.  

Дивно, що Україні досі вдається зберігати високі освітні показники, а 

також патентну активність. Українські університети щороку випускають 

близько 20 тис. фахівців технічних спеціальностей, які, в цілому, мають 

конкурентну кваліфікацію на міжнародному ринку праці. Саме цей ресурс 

може стати базою для необхідного нині випереджального розвитку 

вітчизняної інноваційної системи.  

 

2. Друга теза. Наведені цифри дають змогу ідентифікувати ключову 

проблему наукової сфери України на сучасному етапі розвитку. Це системне 

протиріччя між наявністю потужного наукового комплексу, який здатний 

продукувати результати високого світового рівня, та браком адекватного 

попиту з боку національної економіки на існуючі й потенційні результати 

досліджень і розробок українських науковців. 

Сучасна наука у світі повноцінно функціонує там, де працює і 

розвивається виробництво. Тому радикальне вирішення питань розвитку 

вітчизняної науки потребує масштабних перетворень, що виходять за межі 

самої наукової сфери. Передусім ідеться про необхідність розвитку сучасних 

наукомістких виробництв, формування конкурентного середовища, та 

заохочення підприємницької активності громадян. Тобто має бути 

забезпечений повномасштабний розвиток національної інноваційної системи, 

що базується на новітніх наукових дослідженнях.  

Тут вже зроблені певні кроки. Я маю на увазі Міжнародний аудит 

науково-інноваційної системи проведений минулого року в рамках програми 

«Горизонт-2020» з ініціативи України. Нагадаю кілька ключових месиджів 

заключного звіту цього аудиту2 :  

1 Українська наука в європейському "дзеркалі": необхідна післямова // Дзеркало тижня, 13 січня 2017 року 
https://dt.ua/SCIENCE/ukrayinska-nauka-v-yevropeyskomu-dzerkali-neobhidna-pislyamova-_.html  
2 http://h2020.com.ua/wp-content/uploads/2017/03/KI-AX-16-008-UK-N-Transl.pdf 

                                           

https://dt.ua/SCIENCE/ukrayinska-nauka-v-yevropeyskomu-dzerkali-neobhidna-pislyamova-_.html
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1. Науково-технологічна та інноваційна система України потребує  

реалізації амбіційних реформ, які мають спиратися на твердий намір Уряду 

збільшити її фінансування. 

2. Країна повинна «внести інновації у свій шлях до зростання», 

розробивши міжвідомчу Стратегію розвитку науково-технологічної та 

інноваційної системи. 

3. Наука в Україні повинна забезпечувати переваги та вигоди для 

суспільства та економіки. 

4. Установи, принципи фінансування та процедури функціонування у 

науково-технологічному й інноваційному секторі потребують докорінної 

інституціональної перебудови. 

5. Україні слід упевнено рухатися на шляху відкриття світові її 

науково-технологічної та інноваційної системи. 

6. Уряд та наукове співтовариство мають інформувати суспільство про 

розпочаті реформи науково-технологічної та інноваційної системи та їхні 

позитивні результати для країни. 

 

3. Теза третя. Стан вітчизняної науково-інноваційної сфери слід 

визнати незадовільним. Значною мірою це зумовлено неефективною 

системою управління та фактичною відірваністю науки від виробництва. 

Тому очевидно, що реформа наукової сфери має передбачати комплекс 

структурних перетворень в системі її організації та функціонування. 

Результатом реформування має стати створення ефективної моделі взаємодії 

«наука – освіта – інноваційна економіка».  

І тут важливе законодавче забезпечення реформи. Відповідне 

нормативно-правове забезпечення має вирішувати низку питань. Перш за все 

на законодавчому рівні слід визначити пріоритетні напрями розвитку науки 

та інновацій. Далі, необхідно вирішити питання захисту прав інтелектуальної 

власності, яке не вирішується з часу здобуття незалежності. Що ще. Маємо 

законодавчо стимулювати залучення венчурних інвестицій до фінансування 



4 
 
науки. Маємо нормативно опрацювати питання створення корпоративних 

науково-навчальних структур. Має бути забезпечений пільговий режим 

реалізації науково-інноваційних проектів. Ну і чи не найважливіше – має 

бути сформована системи забезпечення інноваційної сфери кадрами вищої 

кваліфікації.  

 

4. Теза четверта. В умовах зовнішньої агресії військово-політичне 

керівництво держави потребує високоякісних прикладних, науково-

аналітичних та прогнозних розробок у сфері національної безпеки. 

Створення таких розробок варто винести в окремий напрямок наукового і 

технологічного розвитку. Відповідно, потрібна і точка концентрації 

прикладення зусиль та знань, і міжвідомчий науковий центр, здатний 

об’єднати науковців, які працюють у різних установах. Водночас потрібна 

постійна координація діяльності з державними органами, що визначають 

безпекову політику держави. З огляду це доцільно розглянути можливість 

підпорядкування Національної ради з питань розвитку науки і технологій 

Президентові України як Голові Ради національної безпеки і оборони 

України. Це дозволить позбутися політизації питань науково-технологічної 

сфери, що сприятиме її еволюційному розвитку. 

 

Що ж роботи в першу чергу: 

Я не буду говорити про загальновідомі речі. Всі ми знаємо, що 

потрібно збільшити бюджетне фінансування науки. Всі ми знаємо, що 

джерела такого фінансування слід максимально диверсифікувати, в т.ч. 

шляхом залучення коштів іноземних фондів та бізнесу. Всі ми знаємо, що 

доцільно сконцентрувати обмежені ресурси на реалізації кількох державних 

програм світового рівня і таке інше. Це лежить на поверхні, а потрібно 

заглибитися у специфіку питання. В чому ця специфіка. 

1. Слід розробити єдину міжвідомчу Стратегію розвитку науково-

технологічної та інноваційної системи. Це необхідно для забезпечення 



5 
 
координації роботи наукових установ, суб’єктів економічної діяльності, 

навчальних закладів та органів влади. Окрім іншого, це відповідає 

рекомендаціям експертів Європейської Комісії.  

2. Далі. Проблеми дефіциту дослідницької інфраструктури варто 

вирішувати шляхом поширенням практики створення центрів колективного 

користування науковим обладнанням. Тут же потрібно забезпечити доступ 

дослідників до сучасної науково-технічної інформації. Крім того, маємо 

створити загальну відкриту базу даних експериментального обладнання та 

інформаційної інфраструктури України і запровадити систему відповідних 

грантів на їх модернізацію та підтримку функціонування. 

3. Для стимулювання впровадження інновацій держава має 

створити відповідне мотиваційне та інфраструктурне середовище. Тут 

важливо налагодити  співпрацю між науковими установами і промисловістю. 

Має бути сформована мережа інноваційних міжвідомчих наукових Центрів. 

Їх слід утворювати при провідних академічних інститутах та дослідницьких 

університетах. Пріоритетними функціями таких центрів має стати розвиток 

венчурної та інноваційної інфраструктури. Вони також мають вирішувати 

проблему збереження вітчизняної інтелектуальної еліти, здатної продукувати 

нові знання і технології. 


